

高温

西安今天持续高温

专家解读高温成因

6月11日开始,华北、黄淮等地正式进入高温鼎盛阶段,西安位列其中,气温一路飙升。西安市气象台12日8时55分升级发布高温橙色预警。截至16时,全市93站最高气温超过40℃,130站超过37℃。就本轮高温天气相关情况,记者采访了西安市气象台首席预报员乔娟。

气象专家
解读本轮高温天气

本轮高温天气是什么原因导致的?

乔娟:导致本轮高温的主要原因是近期西安受高空暖脊控制,这种天气系统下,全市以西北气流为主,晴朗少云,太阳辐射强,加之大气干燥,白天地面气温快速上升;同时高空盛行下沉气流,造成下沉增温,进一步加剧了气温的升高。地形因素也有一定的影响,西安位于关中盆地,盆地地形容易聚集热量,而散热相对较慢。此外,热岛效应也是造成城市高温的一大因子。随着城市化进程的加快,城市热岛效应越

来越明显。道路、建筑物等高蓄热体,工业生产、交通运输等活动排放的废热,城区空气流动性差等综合因素导致城市中心温度高于周边地区,进一步加剧了高温现象。

为什么高温极值容易出现在6月?

乔娟:根据历史资料统计,西安地区6月份易出现极端高温。据查询,建站以来城区极端最高气温前10名中有5次是出现在6月份。6月西安地区容易出现高温的原因:一是受气候季节影响,临近夏至时太阳直射点距离北回归线最近,北半球受到的太阳辐射能量处于高峰期;二是6月份西安地区多受暖性高压系统影响,高空盛行西北气流,太阳辐射强,造成升温迅速,当这种大气环流形势稳定维持时,容易出现持续性的高温天气。

西安13日高温持续

据预报,13日:全省晴天转多云,陕北南部局地、秦岭山区西段、陕南南部局地有分散性小雨

或阵雨(0-1毫米)。陕北北部有4-5级偏北风,阵风可达6级以上。陕北大部、关中大部、陕南平原地区有35~37℃的高温天气,其中陕北黄河沿线、关中东部分布可达38~40℃。14日:全省多云转晴天,陕北南部、关中北部局地、秦巴山区局地有分散性小雨或阵雨(0-1毫米)。陕北、关中北部有4级左右偏北风,阵风可达6级以上。陕北黄河沿线局地、关中部分、陕南中东部有35~37℃的高温天气,局地可达38℃以上。15日:全省晴天间多云。陕北南部局地、关中南部和汉江河谷地区有35~37℃的高温天气。

预计西安13日高温天气持续,高温强度与12日相当,除南部山区外,西安大部分地方日最高气温38~40℃,其中城区、阎良区、临潼区、高陵区、西咸新区部分街道(乡镇)可达42℃以上。13日:多云转晴,有分散性阵雨或雷阵雨天气,25~39℃;14日:多云,24~38℃;15日:多云转阴天,25~38℃。

本报记者 陶颖

高温天 出现中暑症状该咋办

最近几天西安气温逐日上升,不少网友的朋友圈,都在感慨突如其来的高温,是要分分钟中暑的节奏……高温天气里,人体极易发生中暑,轻者头晕、呕吐,严重时致晕厥、虚脱或休克。那么如果中暑该怎么办?

市民文先生便是一位经历高温考验的西安市民。6月12日,他在户外工作6小时,顶着热浪走了1.6万步,尽管喝掉了两瓶酸奶、一瓶矿泉水、一瓶茶饮料、一瓶碳酸饮料,依然感到酷热难耐。他在当天下午发布的朋友圈这样描述:“在这样的天气工作,确实让人有些吃不消。”

“在这种高温天气下,户外活动尤其需要谨慎。”通用环球中铁西安医院康复医学科主任田鲲鹏提醒,遇到有人中暑,首要任务是迅速降温。中暑的症状包括头晕、呕吐、大汗淋漓甚至更严重的中枢神经系统功能障碍。一旦发现这些症状,应立即采取措施,将患者转移到阴凉处,使用冷水、风扇等工具进行



市民用遮阳伞遮挡烈日。

本报记者 代泽均 摄

降温散热处理。他还补充说,避免高温时段户外活动,保持充足水分和适当休息是预防中暑的关键措施。

据了解,未来西安及其他地区可能还会出现高温天气。面对高温带来的挑战,市民应当增强自我防护意识,合理安排日常活动,减少不必要的户外活动,确保有充足的水分补给,并注意观察自身健康状况,以便及时应对可

能出现的中暑症状。

6月12日,西安消防救援支队发布特别提醒,在连续高温天气里,家用电器使用安全也不容忽视。高温会加剧电器运行负担,增加发生故障的风险,因此建议市民定期检查并维护家用电器,避免出现超负荷运行或短路,确保电器在高温环境下的正常运作。

本报记者 葛兰

水利部针对陕西等8省
启动干旱防御Ⅳ级应急响应

据新华社电 水利部发布旱情通报,水利部12日14时针对河北、山西、江苏、安徽、山东、河南、陕西和甘肃省启动干旱防御Ⅳ级应急响应。

5月以来,华北、黄淮、江淮等地部分地区降水偏少,加之近期高温天气,一些地区出现待播

耕地缺墒和已播作物受旱情况。水利部预计未来10天该区域仍维持高温少雨天气,旱情可能持续或进一步发展。

水利部当天召开会商会议,分析研判旱情形势,发布干旱蓝色预警。水利部水旱灾害防御司相关负责人表示,水利部密切关注

旱情变化,指导相关地区强化供水形势分析,科学精准调度流域骨干水利工程,加强黄河干流抗旱水量调度,发挥大中型灌区抗旱主力作用,因地制宜采取应急调水、打井取水等措施,全力保障灌溉用水,确保群众饮水安全、规模化养殖和大牲畜用水安全。

高考

陕西高考成绩录取分数线
预计24日中午公布

可通过三种方式查询高考成绩

本报讯(记者 张彦刚)6月12日,记者从陕西省教育考试院获悉:2024年陕西省高考成绩及各批次录取最低控制分数线,预计将于6月24日中午公布。省教育考试院提醒考生,填报志愿前应关注的相关事项。

据悉,高考成绩公布后考生可通过三种方式查询:考生可登录陕西省教育考试院门户网站或陕西招生考试信息网查询本人成绩。也可点击“陕西考试招生”微信订阅号下方菜单栏“高考查询”进入“高考成绩”,查询本人成绩。考生还可以登录“陕西考试招生”小程序,进入2024年陕西省高考宣传季页面,点击“成绩查询”查

询本人高考成绩。

同时,已入围“强基计划”高校考核的考生请注意,有关高校将于7月4日前完成对入围考生组织高校考核(含笔试、面试)和体育测试,其中体育测试结果作为录取的重要参考,请相关考生及时查看所报考高校的通知。

已通过“高校专项计划”审核的考生,部分试点高校将于成绩公布前组织考核,相关考生应及时查看所报考高校的通知。报考公安类、司法类、军队院校、中国消防救援学院、定向培养军士的考生,及时关注陕西省教育考试院发布的官方政策文件,按照要求参加各项考核。

高考结束 考生还需妥善保管准考证

本报讯(记者 张彦刚)2024年高考顺利结束,省教育厅特别提醒高考考生,考试结束还应妥善保管好准考证,准考证还有很多重要用途,遗失准考证可能会带来一些麻烦。

首先是高考成绩公布后,考生上网查询自己的成绩时,系统会要求输入考生号、身份证号及报名序号等三个信息。要报考提前批次军队、公安、司法类院校的考生必须注意:这类院校在组织面试、体能测试(体检)等过程中,一般会要求考生携带准考证。另外,如果参加高考强基计划等特殊类型招生进行院校测试,有时也需要出示准考证。

考生在填报志愿阶段,同样会用到准考证。在填报志愿阶段,考生须输入此密码才能进入网报志愿系统。如考生忘记密码,无法在网上重置密码的,考生本人持准考证原件和身份证原件到报名所在地的市县教育招生考试机构重置。

高考录取阶段,考生在网上查询录取进展情况时,也需要输入准考证号,通过网络查询系统,就能查询当前最新的高考录取动态及最终录取结果。另外,高考结束后,大学入学报到时,高校在录取通知书里会明确说明新生须持准考证等相关材料进行报到,所以准考证一定要妥善保管。同时高考准考证作为考生人生的一次重要考试的见证,也是值得收藏的东西。

还要提醒考生,准考证、身份证、考生号及密码、成绩查询页面截图、个人录取通知书等重要信息,千万不能发朋友圈泄露出去,谨防不法分子利用相关信息进行精准诈骗。

陕西多家景区对中高考试生免门票

本报讯(记者 赵争耀 王嘉)又是一年毕业季,陕西多家景区针对中考、高考考生推出优惠政策,2024年中考、高考考生持本人准考证及身份证享免费参观福利。

陕西历史博物馆6月9日—8月31日开展“寻华夏文明根脉 激少年凌云之志”活动,考生提前预约陕西历史博物馆的免费门票,入馆后凭本人准考证免费参观“唐代壁画珍品展”收费展览。

西安城墙景区6月9日—8月31日期间,今年中考、高考考生持本人准考证及身份证,享免费参观福利。

华清宫景区6月9日—8月31日期间,考生凭准考证及本人身份证(或户口本),可在华清宫景区中门(木华水清门)核对免费入园。

茂陵景区6月9日—8月31

日期间,凭本人准考证可免费参观;韩城景区6月9日—8月31日期间,凭本人准考证可免费畅游韩城市司马迁祠景区、古城三庙(文庙、东营庙、城隍庙)、党家村景区、芮国遗址博物馆、大禹庙博物馆、普照寺博物馆、法王庙景区。

郑国渠景区6月8日—8月31日期间,中高考考生本人持准考证原件及身份证原件在景区售票窗口办理免门票手续,方可入园。免门票人员需购买景区车费及景区意外险;太白山、红河谷景区6月11日—8月31日期间,考生可享受太白山景区、红河谷景区免门票的优惠政策。免票人员需购买每人60元太白山景区车费;龙头山景区6月11日—8月31日期间,享66元考生特惠价(含门票和索道票)游玩。



2024考试季
·家有考生